

на одного из его баронов и которой король обещал вернуть земли, оставшиеся в руках сарацин. Однако когда сеньоры этих земель являются к нему и требуют завершить поход, Людовик отказывается: с него, мол, довольно, он чрезвычайно рад, что возвращается домой. Если послушаться их, так война никогда не кончится! Но в ответ слышит речь Ганиты:

*Достойный государь, я вас молю
Во имя сына божьего Христа,
Что перенес страдания за нас,
Услышите мое слово: другого мне не нужно дара.
Я ради вас покинула свой край
И свой богатый род из царства Фарлона.
Хотя все земли, что есть в Карфанаоне,
Аполлина и Магона, в моем владении были,
И тридцать царей я могла призвать под знамя!
А что от этого теперь осталось,
Ни пяди, ни клочка земли...
Государь, вы милость мне явили
Когда мне даровали мужа,
За то, что сделала для вас,
И вы откажете сейчас!?
В беде оставят нас потомки Марсильона,
Наследники мои в нужде влачат свой век,
Изменивчески брошенные вами!*

Король обещает ей не оставлять ее дела, но Ганита этим не удовлетворяется. Она видит, что речь ее производит впечатление, и настаивает: «Благородный король, вы меня выдали замуж за лучшего из рыцарей, когда-либо носивших меч. Вы отобрали меня у паладина Бертраана и у храброго Гишара, доблестного в двойне, и наконец окрестили меня и возвысили. Государь, что будут говорить у вас в стране, если свою крестницу вы оставите без наследства?» И действительно, король Людовик собирает баронов и завершает свой поход.

Известно, что женщины в средние века умели проявлять мужество и столь же энергично, сколь и разумно отстаивать серьезные интересы, когда им это доверяли. Мало найдется